

激活消费主引擎 共享开放大机遇

——中国国际消费品博览会三年观察

4月的海南,万物生长。坐落在南海之滨的海南国际会展中心,宛如海鸥展翅,再次唱响开放发展的中国强音。

15日,第三届中国国际消费品博览会闭幕。连续三届消博会,结出累累硕果,向世界展示中国超大规模市场蓬勃生机,中国开放大门越开越大。

在世界经济下行压力增大的背景下,从海南自由贸易港启航的消博会,以消费为桥,扬开放风帆,搭建起中国与世界共享机遇的开放平台,让世界分享中国发展红利。

结出累累硕果 搭建共享平台

6天展会,海南国际会展中心中外客商云集,共享美好商机。

“从未爽约!”泰佩思琦集团亚太区总裁杨森说,连续3年参加消博会,让泰佩思琦加快扩大在中国市场的“美丽版图”。目前,集团旗下三大品牌在全国80多个城市拥有超350家门店。

2021年,在新冠疫情全球蔓延的背景下,中国继广交会、服贸会、进博会后,推出消博会这一新的国际公共产品,为世界提供一个全球消费精品展示交易平台,让世界共享中国发展机遇,利好世界经济复苏和增长,也有利于中国为世界提供更多优质消费品。

3年时光,消博会不断成长,展览面积从首届的8万平方米,到第二届10万平方米,扩大至第三届12万平方米;参展品牌从首届的2600多个,第二届的2800多个,增长到第三届3300多个;进场观众从首届的24万人次,第二届的28万人次,到第三届32万人次……

15日上午,第四届中国国际消费品博览会意向展商集中签约仪式上,泰佩思琦、德国卡赫、片仔癀、华熙生物等29家企业与海南续签“消博之约”。

拔节生长,结出硕果。

3年来,越来越多消费精品从消博会走进百姓生活——

第三届消博会上,全球首发的智能手机、多功能蒸汽清洁机,亚太首展的系列腕表,中国首秀的珠宝、香化产品……来自全球的消费精品,走向中国和全球市场,满足人们对美好生活的向往。

据海南国际经济发展局初步统计,三届消博会,共举办新品发布及展示活动600余

场,发布新品数量近2200款。

美国箱包品牌途明在今年消博会上首发系列新品。“通过消博会这个平台,我们更了解中国消费者需求,挖掘市场新机遇。”途明大中华区总经理高艾美说。

不少参展商和采购商表示,消博会是了解中国市场的高点,也是了解世界市场的窗口。最新的产品与广阔市场对接,碰撞出激动人心的火花。

3年来,越来越多企业发现商机、达成合作——

有的品牌企业从参展商变成投资商。瑞士历峰集团在参加首届消博会后,在海口注册公司,目前在海南已开设14家品牌独立店。

有的参展团从单一展览拓展到招商对接。今年消博会首日,湖北省代表团举办国际品牌对接活动,现场签约28个重点项目,签约金额近300亿元。“成果大大超乎预期!”湖北省商务厅市场运行和商贸服务处处长方家文说。

交通银行对接多家企业参展消博会。“推动参展商和采购商快速融入全球资金链、产业链。”交通银行行长刘珺说。

数字化消费经济论坛、可持续消费高峰论坛、“推动以竹代塑、促进绿色消费”论坛……三届消博会均举办系列配套论坛活动,在推动数字消费、引领绿色消费等方面发挥积极作用。

消博会上,14亿多人口不断升级的消费需求与来自全球的消费精品对接,激发市场、投资和产能,高度融入全球产业链的内外企业,沟通、了解、合作,为世界经济持续发展注入新动能。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云表示,通过消博会等平台,越来越多跨国企业进入中国市场,投资布局、落地生根。

激活消费动能 助力新发展格局

作为亚太地区规模最大的消费精品展,连续举办3年的消博会,已成为激活消费主引擎、助力构建新发展格局的新平台。

这是见证中国消费活力的独特窗口——“科技范儿”劲头十足。AI动作捕捉进行实时跑姿精确分析的跑步机,现场挥毫泼墨的科大讯飞“书法机器人”……众多“黑科技”

产品引领智能消费新潮流。

绿色消费引领新风尚。从100%可回收降解的人造草坪,到使用再生木材作包装的美妆产品,消博会上绿色元素随处可见,绿色消费理念日益深入人心。

“小而美”加速“破圈”。泡泡玛特发布新品手办,吸引大批年轻消费者;来自知名设计师的艺术商品给人们带来独特创意体验;一批小众先锋品牌举办的时装秀人气爆棚……多样化个性化的消费需求让更多“小而美”成为新蓝海。

这是全球品牌寻求增长的“机遇之地”——

作为连续参展的消博会“回头客”,跨国食品企业达能聚焦“一老一小”,带来多款营养保健食品。

“中国消费者对健康消费的需求日益增长,这为我们带来巨大市场机遇。”达能中国副总裁邹春义说。

2022年,中国社会消费品零售总额近44万亿元,并连续第14年成为全球第二大进口市场。深耕中国市场,抓住中国机遇,成为越来越多海外品牌的共识和选择。

这是国货精品走向世界的广阔舞台——“荆楚品质”“闽货精品”……3年来,一批地方特色省市区展台在消博会亮相,带动国货精品和老字号走向世界舞台。

美轮美奂的丹霞秘境、意境雄浑的大漠孤烟……国货品牌祝安香氛以唯美的东方意境吸引诸多目光。

“通过消博会,更多海外采购商和消费者了解了我们,目前产品已销往美国、日本等100多个国家和地区。”祝安香氛中国市场部副总经理孔冠文说。

全球“好物”奔赴中国,国货国潮走向世界。

“消博会汇集国内外展商客商,展示全球消费精品,是连接国内国际两个市场两种资源的重要桥梁纽带。”商务部部长王文涛说。

推动高水平开放 助力全球经济复苏

15日,第三届消博会刚刚闭幕,第133届中国进出口商品交易会(广交会)在广州接力举行,并全面恢复线下展。

从世界工厂到世界市场,坚定不移推动高质量发展的中国,以开放姿态,迎四方宾客。

三度赴约消博会,资生堂带来旗下11个品牌诸多新品;特斯拉展示系列车型、充电方案,进一步融入中国汽车产业供应链生态圈……不断上演的“老友记”,尽显消博会溢出效应;

德国大众集团首次参展,携旗下宾利、兰博基尼、保时捷、杜卡迪11款车型亮相;松下电器聚焦绿色低碳和海南自贸港低碳智慧零售业态……崭新登场的“新朋友”,探寻超大规模市场商机。

以消费为媒,谋共赢之道,活力四射的中国,合作发展动能澎湃——

第三次现身消博会,新西兰乳业品牌荷仕兰带来多款新品。荷仕兰总裁伦杰杰说,消博会是世界级“舞台”,其背后是中国市场蕴含的巨大潜力。

首届消博会举办以来,已有50多家国际知名品牌和头部企业落地海南。依托海南自贸港政策优势,不少企业在海南开设工厂,有的还设立区域总部,通过海南把更多优质消费品引入中国。

以改革之举,促开放之势,开放的中国市场,与世界共享机遇——

以“零关税、低税率、简税制”和“贸易投资自由化便利化”为核心的180多项政策文件相继落地生效,海南自贸港法及相关配套法规出台实施,“两个15%”所得税、“零关税”、加工增值等政策成效初显……对标世界最高水平的开放形态,建设中的海南自贸港吸引全球目光。

近五年来,海南自贸港实际使用外资年均增长63.5%,累计实际使用外资超过之前30年总和。

连续举办3年的消博会,加速建设的中国特色自由贸易港,持续释放中国推进高水平对外开放强烈信号:

“中国消费潜力将进一步释放,为各国企业提供巨大商机”“消博会再次彰显中国促进自由贸易的决心和诚意,为全球经济注入信心”……来自消博会上的声音,奏响合作共赢新乐章。

共享中国机遇,共创美好未来。

三届消博会交出圆满答卷。面向未来,中国同各国携手,必将为全球经济复苏带来更多力量。

(新华社海口4月15日电)



4月15日,参观者与第三届消博会吉祥物合影。



观众在第三届消博会上的华熙生物展台参观。



观众在毕马威元宇宙创作与体验中心体验。

环球时讯

拜登将竞选连任



拜登4月14日在离开爱尔兰前接受记者采访的画面。

新华社电 据爱尔兰国家广播电视台15日报道,美国总统拜登在结束对爱尔兰访问之际表示,他将再次竞选美国总统。当地时间14日午夜,拜登在即将启程飞回美国时对记者说,他已拿定主意再次竞选总统,并将很快对外正式公布这一决定。

拜登12日抵达柏林对爱尔兰进行访问。其间,拜登与爱尔兰总统希金斯会晤,并与爱总理瓦拉德卡举行会谈。

在2020年美国大选中,民主党人拜登获胜。媒体报道说,拜登可能与他的“潜在共和党对手”、前总统特朗普在2024年美国大选中展开角逐。2022年11月,特朗普宣布再次竞选美国总统。

苏丹首都响起激烈枪炮声



4月15日,士兵在苏丹首都喀土穆街头集结。

据新华社电 当地时间15日上午,苏丹首都喀土穆多地传出激烈枪声,间或可听见炮声。目前伤亡情况不明。

目击者告诉新华社,枪炮声出现在苏丹快速支援部队总部附近,苏丹陆军已经派出坦克前往那里。此外,苏丹陆军和快速支援部队当天在位于北方州的麦罗维空军基地发生激烈交火。

苏丹快速支援部队是苏丹武装部队的组成部分,其领导人与执政的苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布尔汉之间政见不和,近日两派一直处于激烈对峙中。

全球连线

日本首相演讲现场传爆炸声

没有人员伤亡 嫌疑人被当场逮捕

日本首相岸田文雄15日在和歌山县和歌山市发表演讲前,现场传出爆炸声。据报道,岸田本人没有受伤。嫌疑人已被当场逮捕。



嫌疑人被警方控制。



爆炸物距离岸田只有一米

日本国会众议院补选在即,岸田当天为声援执政党自民党的候选人而赴和歌山市参加活动。

据日本媒体报道,当地时间11时30分许,岸田在杂贺崎港正要开始演讲时,突发状况。

现场观众和媒体记者有数百人。日本媒体电视画面和目击者在社交媒体上发布的视频显示,听到身后传来的响动,岸田猛然回头。原本聚集在一起的人们四散奔逃。多人上前将人群中一名男子控制住,并摁在地上。在岸

田原本站立之处附近传出爆炸声,冒出白烟。安保人员随后将那名男子拖开一段距离。

日本NHK电视台15日报道称,一位在现场的官员告诉NHK,“听到身后有骚动,当我转过身来,看到一个20-30厘米长的类似铁管的東西飞过来,落在离岸田首相只有一米远的地方。”



4月15日下午,日本和歌山县,日本首相岸田文雄在车站前发表演讲。

岸田文雄道歉

当地时间15日,日本首相岸田文雄在“烟雾弹”爆炸现场安全撤离后不久,按计划恢复了当天的竞选活动。据NHK援引岸田在日本西部和歌山市停留时的话称:“之前的演讲会场响起了巨大爆炸声。警方正在调查细节,但我想为让很多人担心并给他们带来麻烦而道歉。”

岸田说:“一场对我们国家很重要的选举正在进行,我们必须共同努力,坚持到底。”

综合新华社、人民网、央视网

嫌疑人为一名24岁男子

岸田随后被安保人员迅速转移走。现场一度混乱,但没有人员因此受伤。

一名男性目击者说:“当时一名年轻男子扔了什么东西,周围的人都哇哇大叫着逃开,随后听到‘轰’的爆炸声,非常吓人。”

另一名目击者说:“现场听到有人喊‘犯人’‘爆炸物’等,大家立即逃离。”

一名女性目击者说:“一个筒状的银色物体被扔了出去,还闪着光,随后发出很大声响。”

另一名中年女性说,嫌疑人就站在她的左前方,她亲眼看到该男子投出筒状物体,还看到他脚旁有另一个筒状物体。

据日本共同社报道,警方消息人

士透露,涉嫌在岸田演讲现场投掷爆炸物而被逮捕的人为兵库县一24岁男子,名为木村隆二。

据NHK报道,截至目前,木村隆二在被捕后接受警方审讯时一直保持沉默。

另据时事通讯社报道,日本内阁官房长官松野博一向记者表示,嫌疑人的“动机和背景需等待调查的进展”。他还称,“已向警察厅下达指示,落实对重要人物的警护”。